

本报专访

# “棋圣”聂卫平的南粤往事： 美食、足球、徒弟金庸和一个心愿

文/羊城晚报记者 赵亮晨 图/受访者提供

2026年1月14日22时55分，“棋圣”聂卫平九段因病医治无效在北京逝世，享年73岁。这个在中国围棋史上写下传奇的名字，不仅以中日围棋擂台赛十一连胜、帮助中国围棋三连冠的壮举，和中国女排一起成为当时中国体育最重要的精神符号，更与广东结下跨越六十余载的深厚情缘。广东省围棋协会原主席容坚行是与他相识相交数十年的同行与挚友，广东省围棋协会会长梁伟棠九段则曾是他在国家队的弟子。15日下午，他们向羊城晚报记者追忆起那些藏在黑白棋局与烟火人间里，关于“棋圣”的南粤往事……



聂卫平为小棋手下指导棋



上世纪80年代初，聂卫平（左二）成了金庸（右二）的“围棋师傅”



1988年第四届中日围棋擂台赛，聂卫平在广州负于羽根泰正九段，前者空前绝后的十一连胜的擂台赛纪录就此定格。左二为容坚行

平，一席粤菜让这位棋坛巨匠赞不绝口。“粤菜太好吃了！”容坚行至今清晰记得聂卫平大快朵颐的模样，“那天他一口气吃了15只大闸蟹，边吃边念叨着没吃饱”。

此后数十年，只要来到广东，品尝地道粤菜便成了聂卫平的固定行程。无论是虾饺烧卖，还是脆皮烧鹅，都是他的心水美味。“他来广东从不提额外要求，但我们都清楚，安排一顿地道粤菜准没错。”容坚行回忆。

患病前的聂卫平酒量颇佳，在广东与棋友相聚时更是畅怀痛饮。“但他生病之后，就戒掉了白酒。”梁伟棠说。容

坚行则透露，医生限定聂卫平最多只能喝二两，“聂二两”的昵称不胫而走，但这份与广东老友把酒言欢的情谊，从未因酒量的变化而减淡。

除了美食，桥牌也是聂卫平在广东的一大爱好。“来到广州，一定要安排他打桥牌。”容坚行回忆道，每次来广东，聂卫平总会在白天忙完围棋活动后，晚上约上桥牌老友酣战一番。聂卫平喜欢“胜负游戏”，同时又严守规则。“与广东棋友打桥牌时，明知对方水平一般，他仍会热情相邀；玩‘拱猪’输了钻桌子，他一点都不含糊，马上就钻进去，一点架子都没有。”容坚行说。

## 从化佳话：温泉畔，他坚决不受金庸的“拜师礼”

1983年的从化温泉，容坚行作为亲历者，近距离见证了一段棋坛与文坛的跨界佳话。那年，又一届新体育杯围棋赛在广州二沙头训练基地举办，作为卫冕冠军的聂卫平等待挑战者的到来，赛事主办方特意邀请了金庸夫妇前来观赛，一行人趁隙前往从化温泉小聚。

“金庸先生早就仰慕聂老的棋艺，到了驻地就直接提出要拜师。”容坚行向羊城晚报记者还原了当时的场景——金庸握着聂卫平的手诚恳地说：“这是我拜师应该做的。”甚至已经准备行跪拜大礼。这一举动让聂卫平忙不迭地推辞，“您比我大了20多岁，这个不行，我受不了”。

最终，聂卫平被金庸的诚意打动，同意担任他的“围棋师傅”，但还是坚持不接受跪拜礼。当时同行的，还有新体育杂志社社长郝克强，几人在温泉驻地拍下了一张珍贵的合照。“那张照片后来流传很广，成为棋坛和文坛的一段美谈。”容坚行说，“金庸先生此后多次提及这段拜师经历，言语间满是对聂卫平棋艺与人品的敬佩，而聂卫平也常常念金庸先生的热忱，这段在广东结下的师徒情谊，跨越了领域的界限，成为一段传世佳话。”

当时，聂卫平虽然已是国内的顶尖棋手，但在场的所有人都还不知道，一年之后，这个31岁的年轻人就要在首届中日围棋擂台赛上大放异彩，开启一段震古烁今的传奇之旅。

## 深耕棋坛：广东推广围棋，他多年“随叫随到”

“跟围棋有关的，他就非常热心、非常投入。”这是梁伟棠对聂卫平最深刻的印象之一。作为聂卫平在国家队的弟子，梁伟棠亲眼见证了总教练对广东围棋事业数十年如一日的支持。从潮州的青少年赛事到广州的大湾区大赛，从省围棋协会的成立到基层围棋的普及，聂卫平的身影从未缺席。

1983年进入国家围棋队后，梁伟棠在聂卫平的悉心指导下成长，“他很多时候都手把手教我，还经常通过下快棋指导我，有时候有空，上午就能下两盘”。作为聂卫平的弟子，梁伟棠见证了他在中日围棋擂台赛备战时的极致专注：“第一届对小林光一那回，好几个月都在准备，把他拿白棋的所有棋谱都找出来，研究得特别深、特别专，就盯着一个对手的风格，死磕！”梁伟棠透露，自己也有幸参与了备战：“我们主要帮他找对手棋谱，在边上一边帮忙一边学，他的备战方法对我们提升棋艺太有帮助了。”

这份指导也延伸到了广东的围棋发展中，只要广东有围棋活动邀请，聂卫平几乎“随叫随到”。有时候，聂卫平都不知道是什么活动，听说和围棋有关，他二话不说就来了。“反正就是围棋的活动！需要我，我就来”，聂卫平这份无条件的支持，长期以来让广东棋界一直备受鼓舞。

容坚行回忆，广东省围棋协会2018年成立后，举办首届粤港澳少儿围棋百杰万人大赛，还在癌症康复期的聂卫平特意到场，不仅为赛事做推广，还亲自下场与小棋手们下指导棋。“他还专门来广州拜访新成立的省围棋协会，跟我们聊广东围棋的发展规划，他是真的关心。”更让人感动的

是，即便在2013年患癌住院、错过广州珠钢杯世界围棋赛，康复后他也第一时间回归广东的围棋赛场，2015年便又投身广州金龙城杯世界围棋团体锦标赛。

在青少年围棋推广上，聂卫平更是不遗余力。在潮州举办的全国晚报杯围棋赛上，面对体育馆内上千名少儿棋手他十分高兴，“太开心了”。他动情地为孩子们讲话，鼓励他们传承围棋文化。梁伟棠告诉记者，聂卫平曾多次赞许“深圳在少儿围棋普及路上走得非常好”，还叮嘱要通过围棋培养孩子的坚韧精神。从2002年在深圳授牌业余围棋学校，到连续多年举办“聂卫平杯”青少年比赛，再到2023年为深圳“养正棋院”揭牌，他用实际行动不断为南粤大地播撒围棋火种。

## 绿茵知己：“棋圣”与“球王”的跨界之谊

“棋圣”聂卫平爱好丰富，围棋之外，他还是段位很高的桥牌手和资深球迷。他与广东足球名宿、南派足球的代表人物容志行有着几十年的深厚友谊。

“我哥和聂老认识几十年了，既是棋友也是球友，两人见面前有聊不完的话题。”容坚行回忆，聂卫平很喜欢足球，而容志行的围棋也下得不错，“聂老常说，容志行的围棋好，所以他的足球大局观好得多，应该提倡容志行风格”。两人不仅经常一起探讨围棋与足球战术的相通之处，还会一起踢足球。“在北京的时候，凡是国足有比赛，聂卫平都会拉着我一起去给我哥现场助威，一场不落。在担任国家围棋队总教练时，他还经常带着队员和女足切磋球技。”容坚行说。

“那时候我们中午不睡觉，就到综合练习馆踢足球，聂老当守门员。”容坚行回忆道，有一次踢球时，足球反弹不小心砸坏了聂卫平的眼镜，但他丝毫不在意，反而越踢越起劲。2025年聂卫平脑出血昏迷住院十几天，恢复期间，容坚行前去探望，聊起广东足球队和当年一起踢球的经历，“过去的事情他全部都记得清清楚楚，一聊起来就十分激动，眼里有光。我说起踢球的事，他马上说‘你把我眼镜踢坏了’。”

聂卫平还曾与容志行、戚务生、高丰文等足球界友人相约，要是国足冲出亚洲，就拿出自己珍藏的70年好酒摆庆功宴，这份对中国足球的热忱，与他对围棋的执着一脉相承。“他们俩都是各自领域的标杆，都有着对体育事业的赤诚，这份友谊特别纯粹。”容坚行说。

2025年6月15日，广州举办国家围棋队成立65周年元老联谊活动，原本是积极参与者之一的聂卫平，因3月突发脑出血昏迷十几天未能到场，成为他与广东围棋的一大遗憾。“那时候他还在恢复中，过去的事情记得清清楚楚，但眼前的事情讲就忘了。我赶在活动前一周特意飞去北京探望他，没想到这成了我们的最后一面。”容坚行感叹说。

## 横跨粤湘赣！首届“红超”联赛开赛

东道主韶关队以4比1力克赣州队

羊城晚报记者 欧阳志强

绿茵竞逐聚同心，跨界联动启新程。1月17日，2026“英东杯”粤湘赣“红三角”城市足球联赛（以下简称“红超”联赛）在韶关市河西体育中心鸣哨开赛，东道主韶关队以4比1力克赣州队，为这场横跨粤湘赣三省的体育盛会打响开门红。这场赛事不仅搭建起韶关、郴州、赣州三市文体交流新桥梁，更以“赛事+”深度融合模式，撬动区域农文旅资源联动，为“红三角”协同发展与消费升级注入强劲动能。

当日14时起，赛场预热活动轮番登场，为开幕式蓄势升温。经典红歌串烧成为预热环节核心亮点，一首首镌刻时代印记的旋律响彻赛场，既彰显“红三角”区域深厚红色底蕴，更将红色基

势结束上半场；下半场开局，韶关队再度破门扩大优势至4比0，尾声阶段赣州队发力扳回一球，最终比分定格在4比1，韶关队斩获首胜。

中场休息期间，“加油红超”啦啦操活力上演，为球员鼓劲助威，经典曲目《海阔天空》更引发全场大合唱，赛场热度持续攀升。比赛结束之后，九九节龙巡游登场，《红日》《讲不出再见》等歌曲接唱接唱，用歌舞传递三省情谊，为这场足球盛宴画上温馨圆满的句号。

值得一提的是，河西体育中心承载着一代球迷的记忆。二十多年前，甲级联赛风靡之时，广州太阳神二队征战甲B联赛，1995年组建为广州松日足球俱乐部，这里正是该队当年的主场之

一。如今“红超”联赛在此启幕，既为这片传奇球场续上新的薪火，更唤醒新老球迷的热血情怀与足球期待。

本次赛事亮点远超赛场本身，传播矩阵实现全方位覆盖。电视直播、新媒体短视频多形式同步放送赛事盛况，网络达人、体育博主现场打卡互动，打造“线上话题热议+线下观赛狂欢”的立体传播效应。截至比赛当日，#首届“红超”启幕#、#“红三角”足球嘉年华#等话题在各大社交平台被广泛传播，赛事品牌影响力辐射三省乃至全国，实现赛事热度与城市曝光度双向提升。

更具创新价值的是，赛事精准对接韶关全域旅游与特色农业资源，打造“看球+出游”消费新场景，实现“一张球



比赛现场 苏韵杰 摄

票、畅游韶关”的深度联动。赛事门票不仅是观赛凭证，更化身韶关畅游“宝藏券”，持票观众可享指定景区门票优惠，在特色民宿、本地餐馆及农产品直营店领取专属福利，沉浸式体验“看一场球，享一路福利”。此举既响应韶关农文旅融合发展战略及“百千万工程”部署，更以赛事为纽带吸引跨区域游客走进韶关，领略丹霞山水魅力，推动“流量”向“留量”转化，为乡村振兴与消费升级赋能。

首届“红超”联赛，是“红三角”地区深化文体交流、推动农文旅协同发展的又一次积极探索。赛事相关负责人表示，未来将持续深耕“赛事+农文旅+消费”

融合模式，整合韶关、郴州、赣州三市优质资源，让足球成为串联“红三角”城市情谊、激活区域发展动能的重要纽带。